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Arbeitsblatt „Verdienstabrechnung“
Bitte finden Sie sich in Gruppen zusammen und lesen Sie sich zunächst die Begriffe auf dem Arbeitsblatt „Erklärungen zur Verdienstabrechnung“ durch. Sie sollten sich innerhalb der Gruppe mit drei Begriffen auseinandersetzen und in der Lage sein, diese anderen Gruppen zu erklären. Füllen Sie die blau markierten Zellen aus! Informationen zur Errechnung finden Sie in den Erklärungen zur Verdienstabrechnung. Dort erhalten Sie auch eine weitere Aufgabe! 
Verdienstabrechnung						Erstellungsdatum: xx.xx.20XX
		Abrechnungsmonat: xx 20XX
Firma:
	
	Satz
	Arbeitnehmeranteil
	Arbeitgeberanteil

	Lohnsteuer (LS)
	Klasse 1
	100% der Steuer
	0% 

	Kirchensteuer

	9 %[footnoteRef:1] der Lohnsteuer [1:  In Baden Württemberg und Bayern beträgt die Kirchensteuer 8%] 

Fällt nur für Kirchenmitglieder an
	100% der Steuer
9 % des Lohnsteuer
	0%

	Solidaritätszuschlag
	Ähnlich wie die Lohnsteuer steigend mit höherem Gehalt
Fällt erst an ab einem Bruttomonatseinkommen von 6.647€
	100% des Zuschlags

Hier also 0%
	0%

	Krankenversicherung[footnoteRef:2] [2:  Bis zu einem Bruttogehalt von 2.000€ befindest du dich in einem Midijob und zahlst reduzierte Sozialabgaben.] 

	14,6 % des Bruttogehalts plus Zusatzbeitrag

Der durchschnittliche Zusatzbeitrag liegt momentan (Stand 2024) bei 1,7%
	50% des Beitrags
7,3% des Bruttogehalts
	50%

	Pflegeversicherung[footnoteRef:3] [3:  Je nach Alter und Anzahl der Kinder können hier noch zusätzliche Zu- oder Abschläge ergeben.
In Sachsen ist der Arbeitgeberanteil reduziert] 

(ab 23 J. ohne Kinder)
	3,4% des Bruttogehalts

Zusätzlich gibt es je nach Alter Zuschläge für Personen ohne Kinder und Abschläge für Personen mit einem oder mehreren Kindern

In diesem Beispiel (25 Jahre, keine Kinder) fällt ein Zuschlag von 0,6% des Bruttogehalts an.

	50% des Beitrags der allgemeinen Pflegeversicherung

100% der Zuschläge (also auch bei Verringerung der Steuerlast)

2,3% des Bruttogehalts
	50% der allgemeinen Pflegeversicherung

	Rentenversicherung
	18,6 % des Bruttogehalts
	50% des Beitrags
9,3% des Bruttogehalts
	50% des Beitrags

	Arbeitslosenversicherung
	2,4 % des Bruttogehalts
	50% des Beitrags
1,2% des Bruttogehalts
	50% des Beitrags


Arbeitgeber 




	Bezeichnung
	Basis
	Betrag 

	Gehalt (Monat)
	
	2.300,00 €

	Arbeitgeberzuschuss VL
	
	27,00 €

	Brutto gesamt
	
	2.327,00 €

	

	Lohnsteuer
	2.327,00 €
	172,41 €

	Solidaritätszuschlag
	
	

	Kirchensteuer
	
	

	Krankenversicherung
	
	

	Pflegeversicherung
	
	

	Rentenversicherung
	
	

	Arbeitslosenversicherung
	
	

	

	Gesetzliches Netto
	
	1.649,25 €

	Überweisung VL
	
	-27,00 €

	

	Auszahlungsbetrag
	
	1.622,25 €





Lösung Arbeitsblatt „Verdienstabrechnung“

Verdienstabrechnung						Erstellungsdatum: xx.xx.20XX
		Abrechnungsmonat: xx 20XX
Firma:
Arbeitgeber 

	Bezeichnung
	Basis in Euro
	Betrag in Euro 

	Gehalt (Monat)
	
	2.300,00

	Arbeitgeberzuschuss VL
	
	27,00

	Brutto gesamt
	
	2.327,00

	

	Lohnsteuer
	2.327,-
	172,41

	Solidaritätszuschlag
	0,-
	0,-

	Kirchensteuer
	172,14
	15,51

	Krankenversicherung
	2.327,00
	189,65 

	Pflegeversicherung
	2.327,00
	53,52 

	Rentenversicherung
	2.327,00
	216,41 

	Arbeitslosenversicherung
	2.327,00
	30,25

	

	Gesetzliches Netto
	
	1649,25 

	Überweisung VL
	
	-27,00

	

	Auszahlungsbetrag
	
	1.622,25€
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